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- La méthodologie - 



 

Ifop pour Paris Match – Les intentions de vote aux élections européennes de juin 2009 – 1er Décembre 2008  2

Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Paris Match  

Echantillon  Echantillon de 881 personnes inscrites sur 
les listes électorales, extrait d’un échantillon 
de 959 personnes, représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus. 
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 27 au 28 novembre 2008  

 
Avertissement : l’Ifop rappelle que les résultats de cette enquête doivent être 
interprétés comme une indication significative de l’état des rapports de force actuels 
dans la perspective du prochain scrutin européen de juin 2009.  
 
En aucun cas, ils ne constituent un élément prédictif des résultats le jour du vote. 
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s Les principaux enseignements de l’étude 
 

Effectuée au lendemain de l’élection de Martine Aubry comme première secrétaire du Parti Socialiste, la 
première enquête Ifop-Match d’intentions de vote européenne livre les enseignements suivants sur le rapport 
de forces politiques actuel : 
 

! Une difficulté pour les deux partis de gouvernement. Du fait de l’éclatement de l’offre électorale et du 
réflexe « défouloir » inhérent au scrutin européen, le PS et l’UMP obtiennent des scores d’intentions de 
vote modestes dont le total est inférieur à 50%. Avec 22%, le parti présidentiel enregistre un score très en 
deçà de celui obtenu par Nicolas Sarkozy au premier tour de l’élection présidentielle (31.2%) mais se situe 
déjà à un étiage d’intentions de vote supérieur au résultat électoral désastreux de l’UMP lors des dernières 
élections européennes (16.6%), lesquelles avaient été le théâtre d’un vote sanction contre le gouvernement 
de Jean-Pierre Raffarin.         
Les listes du Parti Socialiste obtiennent également 22% des intentions de vote et font donc jeu égal avec le 
parti présidentiel. On peut voir là un léger effet de désignation  après la victoire de Martine Aubry face à 
Ségolène Royal, même si le PS est loin du score obtenu par sa candidate le 22 avril 2007 à l’élection 
présidentielle (25.9%) et a fortiori du résultat record du dernier scrutin européen (28.9%). A cet égard, 
seuls 60% des électeurs Royal de 2007 se détermineraient en faveur de la liste socialiste. 

 

! Une « gauche de la gauche » qui se porte bien. La somme des trois listes se situant à la gauche 
du Parti Socialiste atteint 16% des intentions de vote. Tout se passe en effet comme si la crise 
économique actuelle exacerbant l’angoisse sociale de l’opinion profitait aux forces de la gauche 
radicale stigmatisant de longue date le système libéral. Dans ce cadre et après les déchirements 
internes du PS, le Nouveau Parti Anticapitaliste d’Olivier Besancenot tire clairement son 
épingle du jeu en doublant quasiment son score du premier tour de l’élection présidentielle avec 
8% d’intentions de vote (15% chez les ouvriers, 12% chez les sympathisants socialistes), même 
s’il ne parvient à capter que la moitié des voix se portant à la gauche du PS.  
La contestation profite donc plus à l’extrême gauche qu’aux forces se situant à la droite de 
l’UMP  ( 4% pour le Mouvement pour la France et 7% en faveur du Front National).   

 

! La vigueur de listes favorables à la construction européenne actuelle. A rebours de 
l’euroscepticisme prégnant dans l’hexagone, deux forces politiques favorables à l’Union 
européenne recueillent des scores non négligeables. Avec 12% d’intentions de vote le Modem 
de François Bayrou renoue avec le résultat obtenu par l’UDF en 2004 et s’enracine comme 
force de recours face au PS et à l’UMP.  
La liste des Verts conduite, comme lors des élections européennes de 1999, par Daniel Cohn-Bendit 
dépasse les 10% d’intentions de vote et parvient, grâce au ralliement de personnalités de la société civile et 
de toutes les familles de l’écologie d’Antoine Waechter à José Bové à spectaculairement élargir l’audience 
électorale des Verts.      

 
Frédéric Dabi 
Directeur du Département d’Opinion et Stratégies d’Entreprise de l’Ifop 
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Intentions de vote aux élections européennes. 

 
 
 
 
 
Question : Si les élections européennes avaient lieu dimanche prochain, parmi les 

listes suivantes, pour laquelle y aurait-il le plus de chance que vous 
votiez ? Une liste… 

 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Lutte Ouvrière soutenue par Arlette Laguiller .....................................    4  

• Nouveau Parti Anticapitaliste soutenue par Olivier Besancenot ..........    8  

• Parti Communiste .................................................................................    4  

• Parti Socialiste soutenue par Martine Aubry .......................................   22  

• Les Verts et des écologistes soutenue par Daniel Cohn-Bendit et 
José Bové ..............................................................................................   11  

• Chasse Pêche Nature et Traditions soutenue par Frédéric Nihous .......    3  

• Modem soutenue par François Bayrou ................................................   12  

• Nouveau Centre soutenue par Hervé Morin .........................................    2  

• UMP .....................................................................................................   22  

• Oui à l’Europe, Non à Bruxelles soutenue par Philippe de Villiers .....    4  

• Debout la République soutenue par Nicolas Dupont-Aignan ..............    1  

• Front National ......................................................................................    7  

 TOTAL..................................................................................................   100   

 
 -  Ne se prononcent pas ..................................................................   9  
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.Intentions de vote aux élections européennes. 
 

 
 

Lutte 
Ouvrière 

soutenue par 
Arlette 

Laguiller 
 

Nouveau Parti 
Anticapitaliste 
soutenue par 

Olivier 
Besancenot 

Parti 
Communiste 

 
 
 

Parti 
Socialiste 

soutenue par 
Martine 
Aubry 

 
 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE    4 8 4 22 
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme .......................................................................................................... 2 6 4 20 
   Femme .......................................................................................................... 5 9 4 24 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans    5 12 4 25 
   18 à 24 ans ..................................................................................................... 7 14 3 26 
   25 à 34 ans ..................................................................................................... 3 11 4 26 
35 ans et plus    4 6 4 21 
   35 à 49 ans ..................................................................................................... 4 9 3 21 
   50 à 64 ans ..................................................................................................... 5 9 6 25 
   65 ans et plus ................................................................................................. 1 1 2 16 
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE        
   Artisan ou commerçant  ................................................................................. 3 20 - 14 
   Profession libérale, cadre supérieur ............................................................... - 2 3 17 
   Profession intermédiaire ................................................................................ 3 13 5 20 
   Employé ........................................................................................................ 5 7 3 35 
   Ouvrier .......................................................................................................... 13 15 5 21 
   Retraité .......................................................................................................... 1 3 5 23 
   Autre inactif (*) ............................................................................................. 3 8 5 23 
STATUT DE L’INTERVIEWE        
   Salarié du secteur privé .................................................................................. 7 11 5 18 
   Salarié du secteur public ................................................................................ 5 11 4 32 
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ........................................................ 3 12 - 2 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales ......................................................................................... 5 10 6 25 
   Communes urbaines de province ................................................................... 4 8 3 20 
   Agglomération parisienne .............................................................................. 2 3 5 26 
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche    7 15 8 45 
   Extrême Gauche (*) ....................................................................................... 23 53 5 12 
   Parti Communiste .......................................................................................... 5 18 57 6 
   Parti Socialiste ............................................................................................... 3 12 1 73 
   Les Verts ....................................................................................................... 9 8 1 5 
Mouvement Démocrate - Modem    - 4 - 3 
Droite    2 1 2 4 
   UMP .............................................................................................................. - 2 - 1 
   Front National (*) .......................................................................................... 7 - 9 14 
Sans sympathie partisane    11 13 - - 
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)        
   Olivier Besancenot ........................................................................................ - 74 3 15 
   Ségolène Royal .............................................................................................. 2 10 3 60 
   François Bayrou ............................................................................................ 1 4 - 14 
   Nicolas Sarkozy ............................................................................................. 2 2 - 5 
VOTE AU REFERENDUM SUR LA CONSTITUTION EUROPEENNE 
       
   Oui de gauche ................................................................................................ 3 4 2 60 
   Oui de droite .................................................................................................. - - - 2 
   Non de gauche ............................................................................................... 7 20 12 42 
   Non de droite ................................................................................................. - 1 6 2 
VOTE AUX EUROPEENNES JUIN 2004        
   Une liste du parti Socialiste ........................................................................... 1 10 4 60 
   Une liste des Verts ......................................................................................... 3 5 - 15 
   Une liste de l’UDF ........................................................................................ - 2 - 2 
   Une liste de l’UMP ........................................................................................ 1 2 - 1 

 
(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



 

Ifop pour Paris Match – Les intentions de vote aux élections européennes de juin 2009 – 1er Décembre 2008  8

.Intentions de vote aux élections européennes. 
 

 
 

Les Verts et des 
écologistes 

soutenue par 
Daniel Cohn-
Bendit et José 

Bové 

Chasse Pêche 
Nature et 
Traditions 

soutenue par 
Frédéric Nihous 

Modem 
soutenue par 

François 
Bayrou 

 
 

Nouveau 
Centre 

soutenue par 
Hervé 
Morin 

 
 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE    11 3 12 2 
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme ........................................................................................ 10 5 15 2 
   Femme ......................................................................................... 12 1 10 2 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans    16 2 10 2 
   18 à 24 ans ................................................................................... 15 1 7 3 
   25 à 34 ans ................................................................................... 17 2 12 1 
35 ans et plus    9 4 13 2 
   35 à 49 ans ................................................................................... 8 3 15 2 
   50 à 64 ans ................................................................................... 10 5 11 1 
   65 ans et plus ............................................................................... 9 2 11 3 
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE        
   Artisan ou commerçant................................................................. 19 - 17 9 
   Profession libérale, cadre supérieur ............................................. 13 1 20 4 
   Profession intermédiaire .............................................................. 12 9 10 2 
   Employé ...................................................................................... 12 1 8 - 
   Ouvrier ........................................................................................ 11 2 9 - 
   Retraité ........................................................................................ 9 2 12 2 
   Autre inactif (*) ........................................................................... 10 3 12 - 
STATUT DE L’INTERVIEWE        
   Salarié du secteur privé ................................................................ 11 6 11 1 
   Salarié du secteur public .............................................................. 14 2 12 2 
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ...................................... 13 - 30 3 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales ....................................................................... 9 7 10 1 
   Communes urbaines de province ................................................. 12 2 12 2 
   Agglomération parisienne ............................................................ 11 1 14 3 
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche    20 2 3 - 
   Extrême Gauche (*) ..................................................................... 4 - 3 - 
   Parti Communiste ........................................................................ 12 - - - 
   Parti Socialiste ............................................................................. 5 2 3 - 
   Les Verts ..................................................................................... 67 3 5 1 
Mouvement Démocrate - Modem    3 - 80 7 
Droite    2 4 3 3 
   UMP ............................................................................................ 2 5 4 4 
   Front National (*) ........................................................................ 1 - 3 - 
Sans sympathie partisane    28 8 - - 
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)        
   Olivier Besancenot ...................................................................... 5 - - - 
   Ségolène Royal ............................................................................ 15 1 5 - 
   François Bayrou ........................................................................... 6 2 54 8 
   Nicolas Sarkozy ........................................................................... 6 3 1 2 
VOTE AU REFERENDUM SUR LA CONSTITUTION 
EUROPEENNE        
   Oui de gauche .............................................................................. 26 - 2 1 
   Oui de droite ................................................................................ 1 2 2 7 
   Non de gauche ............................................................................. 16 2 1 - 
   Non de droite ............................................................................... 6 10 6 - 
VOTE AUX EUROPEENNES JUIN 2004        
   Une liste du parti Socialiste ......................................................... 8 1 11 1 
   Une liste des Verts ....................................................................... 63 - 13 1 
   Une liste de l’UDF ....................................................................... 3 - 43 14 
   Une liste de l’UMP ...................................................................... 3 - 4 2 

 
(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Intentions de vote aux élections européennes. 
 

 
 

UMP 
 
 
 

Oui à l’Europe, 
Non à Bruxelles 

soutenue par 
Philippe de 

Villiers 

Debout la 
République 
soutenue par 

Nicolas 
Dupont-Aignan 

Front 
National 

 
 
 

 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE    22 4 1 7 
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme ..................................................................................................... 22 4 - 10 
   Femme ..................................................................................................... 22 4 2 5 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans    19 1 - 4 
   18 à 24 ans ................................................................................................ 22 1 - 1 
   25 à 34 ans ................................................................................................ 16 - 1 7 
35 ans et plus    23 5 1 8 
   35 à 49 ans ................................................................................................ 22 8 - 5 
   50 à 64 ans ................................................................................................ 16 4 1 7 
   65 ans et plus ............................................................................................ 35 4 3 13 
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE        
   Artisan ou commerçant.............................................................................. 14 4 - - 
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................... 32 4 1 3 
   Profession intermédiaire ........................................................................... 17 9 - - 
   Employé ................................................................................................... 21 4 2 2 
   Ouvrier ..................................................................................................... 11 2 - 11 
   Retraité ..................................................................................................... 26 3 2 12 
   Autre inactif (*) ........................................................................................ 36 - - - 
STATUT DE L’INTERVIEWE        
   Salarié du secteur privé ............................................................................. 19 6 1 4 
   Salarié du secteur public ........................................................................... 14 1 - 3 
   Indépendant sans salarié, employeur (*) ................................................... 33 4 - - 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales .................................................................................... 18 2 2 5 
   Communes urbaines de province .............................................................. 23 5 1 8 
   Agglomération parisienne ......................................................................... 24 4 - 7 
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche    - - - - 
   Extrême Gauche (*) .................................................................................. - - - - 
   Parti Communiste ..................................................................................... - - - 2 
   Parti Socialiste .......................................................................................... - - 1 - 
   Les Verts .................................................................................................. 1 - - - 
Mouvement Démocrate - Modem    2 1 - - 
Droite    53 10 1 15 
   UMP ......................................................................................................... 76 4 1 1 
   Front National (*) ..................................................................................... - - - 66 
Sans sympathie partisane    5 - 8 27 
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)        
   Olivier Besancenot ................................................................................... - - - 3 
   Ségolène Royal ......................................................................................... 1 - - 3 
   François Bayrou ....................................................................................... 8 1 2 - 
   Nicolas Sarkozy ........................................................................................ 67 7 2 3 
VOTE AU REFERENDUM SUR LA CONSTITUTION EUROPEENNE 
       
   Oui de gauche ........................................................................................... 1 - 1 - 
   Oui de droite ............................................................................................. 76 1 - 9 
   Non de gauche .......................................................................................... - - - - 
   Non de droite ............................................................................................ 31 24 1 13 
VOTE AUX EUROPEENNES JUIN 2004        
   Une liste du parti Socialiste ...................................................................... 2 - 1 1 
   Une liste des Verts .................................................................................... - - - - 
   Une liste de l’UDF ................................................................................... 31 2 3 - 
   Une liste de l’UMP ................................................................................... 81 5 1 - 

 
(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  


